



孙海峰，男，1976年11月出生，汉族，中共党员，大学本科学历，长春市双阳区扶贫开发服务中心主任。2016年3月至2021年6月，任双阳区鹿乡镇黄家村第一书记。曾获2021年度“全省脱贫攻坚先进个人”荣誉称号、吉林省事业单位脱贫攻坚工作嘉奖等荣誉。

## 初心喜绘连心图

——记双阳区鹿乡镇黄家村第一书记孙海峰

走在长春市双阳区鹿乡镇黄家村这片热土上，看到的是整洁的村庄，平坦的道路，幸福的村民，已完全找不到一点曾经省级贫困村的影子。回眸这个村5来的发展历程，堪称是一段追梦之旅！带领大家追梦的人，就是驻村第一书记孙海峰。

## 用心用力 巧把后进变后劲

2016年，双阳区动物卫生监督所所长、区动物检疫站站长孙海峰受组织委派，到鹿乡镇黄家村担任驻村第一书记。于是，他背起行囊，来到黄家村，吃住在村里，开始了他的村官生涯。

当时的黄家村，人多地少，资源匮乏，基础设施破旧，组织软弱涣散，青年远走他乡。

农民要致富，关键靠支部。为此，孙海峰积极协助镇党委抓好村“两委”班子换届选举和村务监督委员会建设。按照“选贤人、配能人、用硬人”的工作要求，把“后进”变为“后劲”，切实解决“两委”引领发展力量不足和软弱涣散的问题。与此同时，加强了村级后备人才力量和党员队伍建设，班子的战斗力增强了。他带领“两委”班子切实履行建强基层组织、推动精准扶贫、为民办事服务、提升治理水平等职责，终于使黄家村达到了“五有”——致富创业有思路、村务管理有规矩、心系群众有热情、带领队伍有方法、廉洁奉公有口碑的目标。

孙海峰初到黄家村时，用了一个月的时间进行调查走访，掌握第一手材料。工作中他深深地感受到：要想让黄家村早日摘掉贫困村的穷帽子，最根本的任务就是要发展集体经济。

“喊破嗓子不如甩开膀子”。孙海峰四处奔走，积极协调到80万元资金，将其中50万元入股吉林省鹿业生物科技公司，另30万元入股双阳区磊鑫养猪场。这两项投资，年收入6.5万元。分红部分收益用于无劳动能力的贫困户分红和村基础设施建设。

2020年，孙海峰又与鹿业生物公司洽谈，达成了合作项目，鹿业生物公司出技术、出场地，村里出资金，建10栋大棚用来种植灵芝。该项目年收入35万元，村里纯收入达10万元。加上其他收入，黄家村全年集体经济收入达到了27.5万元。

辛勤耕耘已五年，黄家旧貌换新颜。五年来，孙海峰利用熟悉政策、人脉广泛的优势，积极主动找项目、协调资金、引进技术，为改善基础





设施、改善人居环境、整治村容村貌，多次到区内各相关部门争取支持，可以说能找的部门他都找了，能争取的资金他都争取了。凭着一股韧劲儿，他为黄家村争取和协调各项资金 1200 万元，修建了 2 公里的水泥路，10 公里的沙石路，2 座桥梁，1000 平方米的文化广场，13 户贫困户危房改造，维修了全村 11 个社田间作业路，完成全村主要道路两侧垃圾清理和美化绿化工程、全村自来水户户通等 23 个项目的建设。

## 精准发力 初心喜绘连心图

实现精准脱贫，是第一书记的一项重要职责。孙海峰经过详细的入户走访调查，根据不同情况，将全村贫困户分为三个类别，并有针对性的制定脱贫措施：一类是对完全没有劳动能力的，采取集体经济分红形式“带动脱贫”，每年贫困户最少的分红 1200 元，最多的分红 4300 元；二类是对具备完全劳动能力的，积极联系用人单位，为他们提供养鹿、种灵芝、保安巡河等工作，使他们通过打工“劳务脱贫”，预计户均增收 5800 元；三类是对有简单劳动能力的，协调包保单位区畜牧局连续四年为每户购买 2 头仔猪，从疫苗的注射、疾病的防治、养殖技术的指导到大猪的销售，做到一条龙“保姆式”服务，帮助他们通过养猪“增收脱贫”，每户年增收在 6000 元以上。就这样，经过他和村组干部的不懈努力，黄家村贫困人口 35 户 57 人已经全部脱贫，黄家村于 2018 年退出贫困村行列，宣告了这个穷了多少年的小山村正式告别了贫穷，开始迈向新的征程。

在五轮的春夏秋冬中，孙海峰共走访群众 2800 余人次，开展入户调查 1300 余次，为民办实事 300 余件，出点子 60 余个，解决问题 42 件，帮助群众谋划思路 15 条，编织了干群关系“连心图”，绘制了服务群众“路线图”。和他一起走在村路上的并不是贫困户的村民，也都会主动跟他打招呼，可见他下屯次数有多勤。

在孙海峰眼中，群众利益无小事，每个村民的“小事”都是他心中的“大事”。村里一些行动不便或不识字的贫困户，每当交养老保险、看病或者

想要咨询政策时，都会找他们心中的“靠山”孙书记，他也总是会热情接待，耐心解答。他开着自己的车带着他们去交保险、帮着联系医院，跑前跑后办各种手续；每逢极端天气，他都要提前到贫困户家里去提醒注意安全；每逢传统节日，他都会为重点贫困户送去慰问金。他让贫困户切实感受到了来自党和政府的温暖，感受到了第一书记和驻村工作队的真心实意。

11社贫困户张国忠家里人口多，生活困难，危房改造中自筹资金有难度。为此，孙海峰多次奔走于区里和镇里，最终解决了全部资金，让张国忠一家4口人高高兴兴住进了宽敞明亮的大瓦房里。7社的贫困户刘友山老人，原来居住在建了30多年的土坯房里，虽然土坯房已经破败，存在倒塌风险，但是在危房改造的时候，由于居住多年，老人对老房子感情深厚，就是不同意改造。孙海峰看在眼里，急在心里，他先后10余次到老人家里，去做老人的思想工作，终于，老人被他的诚意所感动，同意了改造。现在老人已住进了窗明几净的砖瓦房里，老人说，感谢孙书记，他是对的，在砖房住比在土坯房住强多了，也暖和多了！

## 满腔热忱 好书记更是好兄弟

五年来，孙海峰用自己的实际行动和辛苦付出，获得了黄家村干部群众的认可。现在，他已成为2433名村民心中公认的“好书记”“好兄弟”。

他也有家，他也有情，每当周末，在万家团聚共享天伦之乐的时候，孙海峰住在冷冷清清的村部里，遥望着妻儿的方向，有时也会默默流下眼泪。谁不想体会家的温暖？谁不想陪伴孩子成长？但是命令在前，他只能默默坚守。每当村里的老人拉着他的手说“孩子啊，连我自己的儿女也没有总来看我啊！”每当贫困户打电话询问“老弟呀，这几天你咋没来我家里坐坐呢？”每当想起村民感谢信里那真挚的话语时，他心中就会升起无限的温暖和幸福，再苦再累也无怨无悔！

疫情期间，孙海峰带领驻村工作队利用流动大喇叭、横幅、传单、通告等多种形式，广泛开展防疫宣传活动，共发放宣传单600余份、张贴



政府通告 52 张。多方筹集消毒药 30 箱、消毒液 100 斤、医用口罩 120 个、手套 100 副、一次性橡胶手套 500 副，极大地缓解了村里防疫物资紧缺问题。他还帮助村民采买物品 20 余次，保证了村民正常生活。他带领驻村队员积极参与卡点值班执勤工作，全力保障村民生命健康。

按照上级部署，双阳区要成立“驻村第一书记”协会，孙海峰又被区委组织部确定为双阳区第一书记协会会长，负责第一书记协会的筹建工作，完成了协会注册，成功召开了双阳区驻村第一书记协会第一届会员大会，同时还开通了第一书记协会抖音账号，宣传第一书记代言产品和第一书记事迹，目前已经上传了 8 个视频。在组织部门帮助下，他还积极组织第一书记参与省驻村第一书记协会的直播带货活动，他本人也参与了代言活动，帮助企业售出产品 3.2 万元。

五年前，也就是去黄家村上任前，孙海峰郑重承诺：“请组织放心、请领导放心，我将以坚定的信心和饱满的热情，全身心投入到脱贫攻坚工作中，保证全村贫困人口脱贫、整村出列，向组织、向百姓交出一份满意的答卷！”这个承诺，如今他已经出色地兑现了。